1. FUNGSI

1. FUNCTIONS
3)
Set¥, Domain : {4,8,14,21)
7 Kodomaln/Codomoin T {2357
P E () [ A Objek/Object : 481421
| \mej / Image 1 237
3 Julat/ ronge ;2371
2
> b) pasangan tertib /ordered pairs =
4 14 21 Setd {(4,2),(8,2), (24, 2), (14, 7), (21, 3), (22, 7)}

Graf / Groph

<)Hubungan /relations =
banyak kepada banyak / many to many

a)ime] bagi 3 ialah 9
Image of 3is9

bjobjek bagi 4 lalah 2,-2
Objects of 4 are 2,-2

cliutat/ range ={1,4,9}

Jx) = x? + bx + c dan selesaikan persamaan serentak

b=-8
Gantikan b = -8 ke dalam 1.
€=14+{(-8)
c=6

(b) imej 7 di bawah fungsi itu.
the image of 7 under the function.

f)=x-8x+6

fn=(1'-807)+s
=-1

Gambarajah anak panah fungsi/ functi = ==
Arrow
{(5,4), (2. 4).(7,5),(7,6), (3, 4). 15, 5), (3, )} a)domain = {5,7,9}
b) julat / range = {4,5,6}
Pasangan tertib ) hubungan / relations =
Ordered pairs banyak kepada banyak / many to many

| Fungsi-fungsl f dan g ditakrifkan sebagal

; f:x-)-n7danq:x-)-§.c:d'ungslgubahm[yan
| nitai fg(1).

The functions of f and g are defined as

fix>-x+7andg:x= -";(.Flndthecomposlte

leeﬂflx)--xo7¢m9(xl=-§.

Given fix) = ~x + 7and glx) = .
falx) = flglx)

ry
= -(.%) +7

]

i) = |-x +2| untuk domain -8 S x5 10.
fix) = |-x + 2 for domain -8 s x < 10

2)nilai m/ the volue of
-x+2=0
x=2
m=2
bjjulat fix) berdasarkan domain yang diberi/
the range of f{x) corresponding to the given
domain= 0sf{x)$10

TIPS : murid perlu buat fj{x) dan bandingkan dengan

" | Pxyang diberi

= ':'x +7
| function of fg and the value of fg(1). 1
fo)=3(1)+7
=7
Diberi fungsi f: x - ax + b dan fungsi gubahan f’}x)- alax+b) +b
£*: x> 9x+8, di mana a dan b ialah pemalar dan @>0, | / (x) =:'1!*¢b' b
| carl nilai a dan b, diberi,f*:x-> 9x +8,
| Given the function f: x - ax+ b and the composite : :39
ﬁmctlan]’:x-)Qx#B, where a and b are constants abeb=s
ond a > 0, find the values of a and b. 4b=8
4 b=2

i
X —— " i bx t ¢
-1 -9
3 15
fix>+bxsc

TIPS : murid perlu buat penggantian nilai f{-1) = 15
dan f{3) = -9 menggunakan fungsi yang diberi ioitu

(a) nilalbdanc,
values of band ¢,

f=2Fsbx+c
fi-y=15

(-1 + b(-1) #c=15
c=144h ... (1)

fi3)=-9

(3) +b(3) 4c=~9
9+3b+c=-9
3btc=-18 .unf2)
Gantlkan 1 dalam 2
3b+14+b=-18

| Fungsi-fungsi f dan g ditakrifkan sebagal

; fix->x+7dangf: x> -4x -5, Cari fungsi g.

‘| The functions of f and g are defined as

fix->x+7and gf : x - -4x~ 5. Find the function of g.

TIPS : murid perlu cari g(x) iaitu bahagian
luar(outside), maka murid perlu buat fungsi

" | songsangan bagi f{x)

Carl salah 1
_01C. e
T
o

Outaide inverse loside Compora

Diberifix) = x + 7 dan gfix) = -4x - 5.

oft)  =glfx)

glx+7)=-4x~5

=y

y=x+7maka, x=y-7

l(y)l-d(y—7)-5
=23-4y

Oleh ity, g(x)= 23 - ax

4b=-32




2
punca-punca 2 dan -3 .
Form the quadratic equation which has the roots

2
2ond-3.

(TIPS : terdapat dua cara membina persamaan
kuadratik iaitu: )

a) x-(a+f)x+(af)=0

b) x=za,x=§
(x-a)(x-B) =0
x*-fix-ax+afi =0

atau

*a +B=SOR, aff = POR

9. | Fungsi f ditakrifkan sebagai f: x - x+ 5. Cari (a) x+5=y
| The functionf s defined as f: x -> x + 5. Find x=y=5
=x=5
@ 't
: (&) fi@)=4-5=-1
(b) f7(4)
2. PERSAMAAN KUADRATIK
2.QUADRATIC EQUATIONS
10, | Selesaikan persamaan kuadratik -2x{8x+6) = (4~ 7x)(2x +1)
-2x(8x + 6) = (4 - 7x)(2x + 1). Beri jawapan betul kepada | -16x’-12x = 8x +4 — 14x* = 7x
4 angka bererti. 1657414 -12x - 8x + Tx -4 =0
Solve the quadratic equation -2x3-13x-4=0
-2x{8x + 6) = (4 - 7x)(2x + 1).Give answer correct to four | a=2,b=-13,c=-4 -0C
significant figures. x= —(=19)£ =13 —4(-2X4)
2A-2)
(TIPS : kembangkan persamaan hingga menjadi = 1324137
bentuk am , kemudian takrifken a b dan c. gantikan -4
dalam formula. Jowapan akhir periu diberi mengikut = 13+4137  atau 13-V137
keperiuan soalan. ) = -4
=-6.176 atau -0.3238
Semak guna kalkulator?
-2x%-13x -4=0
Eoisuictar LRTe LON. Desrer T
Masskiana =2 be i3, cn s
Jawapen sepert berikat{
5 v-6176 » =-0.3238
BOLEN wis Calm bentuk pemiakionan
{x+ 38) = 0
11, | Bentuk satup dratik yang

SOR= zq-g)%

POR= z(-é)-g
1—(1-%):4(2)(-%)-0
Z-(Gu+5)=0

3¢ -4x-4=0stau
A
(x-2)(3x+2)=0
3+ 2%-6x-4=0

30 4x~4=0

Jika @ dan f ialah punca-punca bagi persamaan
2x2 + Bx + 4 = 0, bentuk satu persamaan kuadratik
yang mempunyal punca-punca 4+ 2 dan 4§+ 2.

If a and p are the roots of the equation
2x2 + 8x + 4 = 0, form a quadratic equation with the
roots4a +2and 4f + 2.

0 M. o B
+pz —— 5 5 —=
& 2 2

Persamaan baru:
Hasil tambah punca (SOR),
(4a+2)+(46+2)=4(a+B)+4

b c =4{-4)+4
(TIPS: a+p=——;aB =—) =-12
a a Hasil darab punca (POR),
(4a+2)(46+2)=16aB +Ba+8B +4
=16(2) +8(-4) + 4
=4
Persamaan:
¥ +12x+4=0
B kx' +7x+6=0 punyai punca- | X +7x46=0
| punca h dank, dimana h>k. (x+6)x+1)=0
Quadratic equation X + 7 +6 = 0 has roots h and k, x+6=0
‘| whereh>k. x=-6 atau
Cari nilai-nilai h dan k. x+1=0
Find the values of h and k. x=-1
Maka, h=-1dank=-6
14. | Persamaan kuadratik 9x" + (2 - 2n)x + 9 = 0 mempunyai 9" +(2-2n)x+8=0
dua punca yang sama, n ialah pemalar. a=9,b=2-2n,c=9
Persamaan mempunyai dua punca yang sama,
Cari nilai n. it
The quadratic equation 9% +(2 - 2n)x + 9 = 0 has two (2 20 - 4(9K8) =0
equal roots, n Is a constant. 4t -8n+4-324=0
Find the values of n. 4n*-8n-320=0
n'-2n-80=0
(TIPS:fahamkan istilah berikut: ) (n-10){n +8)=0
n=10ataun=-8
dua punca yang sama b?-4ac=0
dua punca yang berbeza b2 - 4ac>0
tiada punca_ b2 - 4ac<0
& 3.FUNGSI KUADRATIK
3.QUADRATIC FUNCTIONS
15. | Graf fungsi kuadratik f{x) = -x" - 8x + q + S tidak fix)=-xX' -8x+g+5
menyentuh paksi-x. Carl julat nilaf q. a=-1,b=-8,c=q+5
The graph of the quadratic function f(x) ==x* -8x +q + 5 P:rsamun ini tidak mempunyai punca nyata
- | does not intersect with x-oxis. Find the range of values | b"=4ac<0
ofq. (-8)' - 4(-1)(g +5) <0
64+20+4g<0
(TIPS: tidak menyentuh paksi x bermakna graf tidak 4g<-84
mempunyai punca) q<-21
16. | Graf fungsl kuadratlk fix) = (p + 1)x" + 2x - 9 menyentuh | fix)=(p+ 1)x + 2x- 9
paksi-x pada dua titik. Cari julat nilai p. a=(p+l), b=2,c=2x-9
The graph of the quadratic function f(x) =(p+1)+2x -9 | Persamaan mempunyal dua punca nyata
touches the x-axis at two points. Find the range of :f'b:' &
- cC>
values of p. (2 -4lp+ 1)(-9) >0
4+36p+36>0
36p>-40
10
A>Ty
17. | Fungsi kuadratik x(x + m = 4) = -1 tidak mempunyal xix+m=-4)=-1

punca yang nyata. Cari julat nilai m.
The quodratic equation x(x + m - 4) = -1 has na real
roots. Find the range of values of m.

xix+m-4)+1=0

X emx-dx+120

f’(m-l)xtlso

a=1,b=m-4,c=1

Persamaan tidak mempunyai punca yang nyata,
b*-4ac<0




(m-4)'-4(1)(1) <0
m'-8m+16-4<0
m'-8m+12<0
(m-6)(m=-2)<0

\

2\

x

Gz
[ &3 » 1
Julat nilai-nllai mialah2<m <6

TIPS: 5 Langkah penting! (PGFXY)

(i)PILIH
(i) GANTI
(1ii))FORMULA
(iv)nilaf-nilai y
(v)nilai-nilai x

Pilih x sebagai perkara rumus kerana tidak
melibatkan pecahan . Sebaliknya jika murid pilih y

maka y -6_"5 dan penggantian akan lebih rumit.
2 2

= -(-9)1:1(-9)' —4(X-10)
% 20
y=10atauy=-1
Apablla y = 10,
x=-2{10)+6
x=-14
Apabilay=-1,
x==2|-1)+6

x=8
XX=-14,y=10ataux=8,y=-1

18. | Rajah 18 rjukkan graf fungs! k k fid=lx+m)+
fix) = (x+m)* +5, di mana m adalah pemalar.
Diagram 18 shows the graph of @ quadratic function (-m, 5) bandingkan koordinat (-4, n)
fix) = (x+m] +5, where m is a constont.
(3 m=-4,m=4
v S % ®) n=5
(c) x=-4
(TIPS: murid periu tehu fungsi yarg diberi adalah
(-4,n) dalam bentuk  f{x) = a(x+p)?+q faitu mempunyai
x titik minimum (-p,-q). Maka murid hanya perfu
(/] buat perbandingan dengan titik minimum pada
graf yang diberi)
Rajah 18
Diagram 18
Lengkung y = fix) mempunyai titik pada
(=4, n), di mana n adalah pemalar. Nyatakan KESALAHAN BIASA | Pani=
The curve y = f{x) has @ minimum point (~4, n), wheren | (j)Murid mengembangkan fungsi, f{x) = (X + m)? + 5
is a constont. State menjad! f{x)= x?+2xm+m?+5
(a) nilalm (ii) persamaan paksi simetri mesti ditulis dalam
the vaiue of m bentuk persamaan x= - 4 bukan dclam bentuk ayat:
(b) nilaln The equntionof Xis symmetry is -4
the value of n
(c) persamaan paksi simetri
the equation of the axis of symmetry
4.PERSAMAAN SERENTAK
4.SIMULTANEOUS EQUATIONS
19, | Selesaikan persamaan serentak x+2y-6=0...
Solve the simultoneous equations K 43y -56
Dari (1),
x+2y-6=0 X% =2 46 enn{3)
L exy-56=0

Gantikan (3) ke dalam (2),
(-2y +6)' 4 (~2y 4 G)y - 56 =0
4y’ -24y436 -2 +6y-56=0
:}/'-wy-zo-o

-9 -10=0

a=1,b=-9,¢=-10

20.

21

Selesaikan persamaan serentak
Solve the simultaneous equations

10x+4y=6
L

Beri Jawapan betul kepada tiga tempat perpuluhan.

Give the answers correct to three decimal places

TIPS: Mesti tunjuk penggunaan rumus
_chs \[b2=4ac
xe= 2a

10x+4y=6 ... (1)

4
X

Dari (1),
y=8-10c .3
4

-8x
+ y & =6 s {2

Darl (2),
Y -8 = =6xY e (4)

Gantikan (3) ke dalam (4),
6 - 10x 6-10x
7 V-adaced—g )

100X -120x+36  _ , -36x+60x
16 -&=""y

100x" - 120x + 36

25x* -30x+ 9 - 32x" = ~36x + 60x°
-67x' +6x+9=0

= :jbf -4ac
X% 20
-]GIZQ]Gi -lj-ﬂ!ié[
=

2(-67)
o 6 jzus
-134
x=~0.324 atau 0.414
Gantikan x = -0.324 ke dalam (3),

i 6 - 10(-0.324)
4

y=2310
Gantikan x = 0.414 ke dalam (3),

e 6- 1220.414[

y=0.465
4 x=-0.324, y = 2.310 atau

x=0.414, y = 0.465

Selesalkan persamaan serentak

5.2
XEJES

( . ) - 32 =-36x + 60x"




Solve the simultaneous equations

S a2
AtV
y’¢12=6x

TIPS: Murid digalakkan menggunakan rumus
sebagai penggantian berbanding pemfaktoran bagi
mengelakkan rolat semasa menulis pemfaktoran.
Namun soalan yang tidak meminta jawapan akhir
dalam perpuluhan boleh ditunjukkan kaedah
pemfaktoran.

6x+ 10y = -4 ... (1) darabkan 6 persamaan asal
Y+ 12 2 6Xerenne (2)

Dari (1),

6x =4 = 10y oot (3)

Gantikan (3) ke dalam (2),

Y +12=-4-10y

Y +10y+16=0

(y+8lly+2)=0

sy=-Batauy=-2

Apabilay = -8,

6x = -4 - 10(-8)
2

x=12§

Apabllay =-2,

6x=-4-10(-2)
2

x=2§

2 2
.-.x=12§,y=-8auux=2§,y=-2

=0.1398

5.INDEKS & LOGARITMA
S.INDICES & LOGARITHMS

Selesaikan persamaan 64 - =8 .
Solve the equation 647 * =8,

TIPS: Murid periu lihat perkaitan

s"l -3 = sl -3

zﬂ«— 5 - z!ll =34

6{-x-3) = 3(1-3x) bandingkan indeks sahajo
-6x—-18=3-9x

Solve the equation 9% = 4.
TIPS: Tiada perkaitan sifir indeks antara 9 dan 4.

Maka murid perlu ambil log kedua-dua bahagian kiri
dan kanan.

TS HUKUM LOG : log em = nlogam

asas(hafal/biasakan sifir indeks) ;"’92‘1"' 3+18
23=8, 2= 64 x=7
23, | Selesaikan persamaan2° "> - 2" = 4. Solve the 27-2"=0
equation? "5 -2"** = 4. 725-22=4
2°32-2".16=4
— Z'(32-6)=4 faktorkan
."gg,f it
b =4
W . —
P SHukUMa= x = ames 5 :6
16
7=l
4
7=2?
x=-2
24. | Selesaikan persamaan 9" 1=4", guT g%

10gy0 9" 7 = logy 67
(4x-1) 1081 9 = ~5x l0g 4
4x-1_log4

~Sx  logy9

4x-1
5
4x~-1=-3,1545x
(4+3.1545)x =1

=0.6303

o S
*=371545

* | dua bulatan sepusat yang mempunyal Jejarl OP dan 0Q.

Diagram 27 shows two arcs, PS and QR, of two
concentric circles with centre O and having radius OP
and 0Q.

Rajah 27
Diagram 27

Carikan
Find
(a) sudut®, dalam radian.
the angle 8 , in radian.
(b) perimeter rantau berlorek, PQRS.

25 Selesaikan persamaan log, (4x +2) - log, (x + 4} =4
~ | log; (4x +2)-log, (x +4)=4. log -1x¢2=4 y
Solve the equation 2 x+4 © 0 O
log; (4x +2) = log; (x +4) = 4. ax+2 & y
x+a =2 ) 3
4x+2=16(x+4)
o NE m 4x+2=16x+64
AT HUKUM LOG :loga — = logum - Togan 3
n x= -?
%, S12m S12m
| Diberilogy m = x dan log, n =y, ungkapkan logs n ) | logs( = )
dalam sebutan x dan y. =logg 512 +logg m — logg N
12m log;m log,n
Given that log; m = x and log; n = y,express logy (ST) =logs 8> + —IT:% - I—:g':'s'
| interms of xand'y. =3logs 8+ log, m — log, n
% log,2"  log, 2’
3¢ Xy
°x Zﬁ 3+3-5
K2 m I @)
HUKUM LOG :logs — =logam - logan ¥ 3log, 8=3(1)=3
n {
F log 2°=3 log: 2 3
logamn =logam + logan =3(1)=3 \)_/‘
log, b s
ogpim B
log, a
i '6.SUKATAN MEMBULAT
' 6.CIRCULAR MEASURE
27. | Rajah 27 menunjukkan dua lengkok, PS dan QR, bag! a) Panjang lengkok QR =8

15=(13.5+1.5)8
8=1rad

b) Panjang lengkok PS =
=135x1
=135cm

Perimeter rantau berlorek =RS+PQ+lengkok
RQ#+lengkok PS

=15++15+15+135

=315cm

Qs

M FORMULA: Panjang lengkok, s = r&




the perimeter of the shaded region, PQRS.

Rajah 28 menunjukkan sebuah bulatan
Diagram 28 shows a circle.

Rajah 28
Diagrom 28

Carikan luas sektor minor MON.
Find the area of minor sector MON.

u.nuektmmlnor-%fo

1
=3 (719
= 27455 cm’

‘$

AP LORMULA: Luas sektor, A = -;-rza

Rajah 29 menunjukkan sektor ODE pada satu bulatan
yang berpusat 0.

Diagram 29 shows the sector ODE of a circle with
centre O,

Carikan
Find
(a) sudut 6 dalam radian,
the angle 8 in rodions,
{b) luas rantau berlorek.
the areo of the shoded region.

a) koscEOF :'i—;

412
LEOF = kos’ 3

n
6=22.62x 7=
180 O

=0.3948 rad

b) Luassekmroof-%rzs

1
=3 (13)'(0.3548) Guna Teorem

=3336cm’ v

Luas segitiga OEF (5.12,13)
e
=5x5x 13
2
=30cm’
Luas rantau berlorek =
Luas sektor ODE ~ Luas segitiga OEF
=33.36-30
=3.36cm’

Rajah 30 menunjukkan sektor OFG sebuah bulatan
yang berpusat O.

Diogram 30 shows a sector OFG of o circle with
centre O.

¥

AN

o H G
Rajah 30

2) Panjang lengkok FG
=18 x 14596
=26.273 cm

b) Luas sektor OFG
= % (18)°(1.4596)
=236/455 cm”

Luas segitiga OEH

Diagram 30 1
=3 obsinC
1 i
Diberi £FOG = 1.4596 radian dan =3 %9 x9xsin 1.4596
OF=EF=0OH=HG=9cm. 2
| Given that 2FOG = 1.4596 radians and s
OE=EF=0H=HG=9cm.
o Luas rantau berforek =
(a) panjang lengkok FG, Luas sektor OFG — luas segitiga OEH
the length of arc FG, =236.455-40.25
| (6) uas rantau berlorek. =196.205 cm’
the area of the shaded region.
31. | Rajah 31 menunjukkan sektor OEF sebuah bulatanyang | (a) OG:0E=3:5
~ | berpusat 0. Titik G terletak pada OE, titik H terletak 5
pada OF dan GH adalah berserenjang dengan OF. ok 3 n ° o o
| Panjang OG lalah 12 cm dan £EOF lalah 0.8411 radians. =20
GE=8
Diagram 31 shows a sector OEF of a circle with centre (b) GH=12xsin0.8411
0. Point G lies on OF, point H lies on OF and GH Is =8945cm
perpendicular to OF. The length of OG Is 12 cm and OH =12 x kos 0.8411
ZEOF is 0.8411 radians. =8cm
HF=20-8
=12cm
Panjang lengkok EF
=20x0.8411
=16.822cm
Perimeter rantau berlorek
=GH+HF+lengkok EF+EG
=8.945+ 12 +16.822+8
=45.767 cm
Rajah 31 (c) Luas sektor OEF
Diogram 31 1 2
=3%20"x 08411
z_:berl‘:G ::é =(Z;E: 5. =168.22 cm’
ven thot 0G: 0E=3:5.
[Guna n=3.142) L3 seghign 06V
[Use n =3.142) =';- x 8 x 8.945
Carikan =3578cm’
Find Luas rantau beriorek
(a) panjang GE, =168.22-35.78
the length of GE, =13244cm’
(b) perimeter rantau berlorek.
the perimeter of the shaded region.
(c) luas rantau berlorek.
¢ the areo of the shaded region.
32. | Rajah 32 menunjukkan semi bulatan EAGCF yang (a) DF=21~-8
s berpusat D dan rombos ABCD. =13cm
| Diagram 32 shows a semicircle EAGCF with centre D
"| and a rhombus ABCD. (b) 8 45
kos 2°13 ’\(-\,.\*
3] 139.5°x 7 \
2" 69.75° 180




G 6=1395"
=2.435 rad.
(c) Luas sektor DAGC
1 2
=ix13 x 2435
=205.757 cm®
(d) Luas rombus DABC
1
=2x3absinC
Rajah 32 1
Diagram 32 =2x3x13x13x5in 2.435
=109.723 em?
Lu; ta
Diberi (8, 13), (8, 4) and {21, 4), kirakan s rantau berlorek
Given B(8, 13), D8, 4) ond F21, 4), cakulate =205.757 - 109723
=96.034 cm’
{a) jejan semi bulatan EAGCF,
rodius of the semicircle EAGCF, &
(b) sudut 8 dalam radian, @@
ongle 8 in rodicns, % ~3
(¢) luas sektor DAGC,
orea of sector DAGC,
(d) luas rantau berforek.
area of the shaded region.
8.NOMBOR INDEKS
B.INDEX NUMBERS
Rajah 33 menunjuidan perbelzjazn bulanan pada 2) o : s
barangan W, X, ¥ dan Z Jadual 41 menunjuikan indeks harga, /= 5> x 100
harga, indeks harga tahun 1588 berasaskan tahun =&x1m
1987 dan pemberat bagi barangan itu. P56
Diagram 41 shows the monthly expenditure on the =160
items W, X, ¥ and Z Table 33 shows the prices, the ’
price indices for the year 1988 based on the year 1987 (i) 95:;%:1000’
ond weightoges for the items. i
Perbelanjaan (RM) )
Expenditure (RA)
10.98
180=—""" % 100
r=6.10
(b)
= 9x1604+9x95+6%1254+1180
£ 94946+1
3225
*s
=129
(<)
fsgumosm

2590 x 129
Proea=""100
=RM3341.10
Harga per unit (RM)
Barang Price per unit (RM) | Indeks harga
tem [Tahun 1987 [Tahun 1988 | Price index | | (@) fp, 1002 e om0
.| Yeor1987 | vear 1988 hso Ina Iso
w 5.60 896 [} E%‘% %100
d 220 2 = 135.45
=
4 2.70 3.38 125
Z r 10.98 180 Kaedah Aliernatif 1
Jadual 33 Tahun 87
Table 33 87 100
88 =
(a) Carikan nilai-nilai 5
Find the values of 2
i e 129 x 105 = 100 x = {darab silang )
(i) q x=135.45
(i) ¢ Kaedah Ahernatif 2
(b) Kirakan indeks harga gubahan bagi barangan-
barangan itu pada tahun 1988 berasaskan tahun ’
1987. 2 x100= 129X105 - 13545
Calculate the composite price index for the items 100
in the year 1988 based on the year 1987.
() Jumlah perbel bagi barangan-barangan itu 129 105
pada tahun 1987 ialah RM2590. Kirakan jumlah
perbel, bagi barangan-b itu pada 1988
tahun 1988.
The total expenditure for the items in the year
1987 Is RM2590. Calculate the total expenditure
for the items in the year 1988. 100
(d) Kos barangan Itu bertambah sebanyak 5% darl
tahun 1988 ke tahun 1994. Carikan indeks harga
gubahan pada tahun 1994 berasaskan tahun
1987.
The cost of the items increases by 5% from the
year 1988 to the year 1994. Find the composite
price index for the year 1994 bosed on the year
1987.
Jadual 34 menunjukkan indeks harga tahun 1998 P
berasaskan tahun 1997 dan peratus penggunaan I =—12£x100

empat jenis bahan yang digunakan dalam pembuatan
satu jenis kek.

Table 34 shows the price indices for the year 1998
based on the year 1997 and the percentages of usage

1997

117
a)(l)l,_w x 100 = 165

of four Ingredients in the making a type of cake. Prssy = RM7.09
Bahan Indeks Harga Peratus (%)

Ingredient Price Index F (s

A 165 5 ! o |
T Jhem e
B 125 5 [} I,,,,‘ 100 s x ’uw‘ 100
c e 40 FELIE
) 135 50 100 100
Jadual 34




Table 34
(a) Kirakan
Calculate
(1) harga A pada tahun 1997 jika harganya
pada tahun 1998 ialah RM11.70.
the price of A in the year 1997 {f its price in
the year 1988 is RM11.70.

(1) Indeks harga bagl O pada tahun 1998
berasaskan tahun 1990 jika indeks harganya
pada tahun 1997 berasaskan tahun 1990
ialah 95.
the price index of D in the year 1998 based
on the year 1990 if its price index in the yeor
1997 based on the year 1990 is 95.

=128.25

Tips: boleh guna kaedah alternatif

= W
bli) / '%W

'1116501x125+sne010x135

138 1+1+8+10

=4
by plotting éagabm X #
Zzblh x=1,
/% Y =-3ne12
g - 2
9= 5
q=9
[
Rajah 35
Diagram 35
.| carinilaip dang.
" | Find the value of p and q.

1640 + 8e
(b) indeks harga gubahan bagl kos kek itu pada 18—
tahun 1998 berasaskan tahun 1997 lalah 138.
Kirakan i (138x20) -1640
The composite price index of the cost of the cake 8
for the year 1998 based on the year 1997 is 138.
Calculate e=140
(i) niie,
the value of e, 213
() harga satu kotak kek itu pada tahun 1997 umxwo An8
jika harga pada tahun 1598 ialah RM21.30. Pyesy =RM15.43
the price of ¢ box of coke in the year 1997 if
the price in the yeor 1998 Is RM21.30.
5. HUKUM LINEAR %
S.LUINEAR LAWS

43, Rajah 43 menunjukkan graf garis lurus yang
diperoleh apabile y = 4x* - 9 diungkap dalam
bentuk finear Y =-9X + c.

Diogram 43 shows the stroight line cbtoined when
y=4x" - 9is expressed in the linear form Y =-9X +¢c. | y=4X -9 } <
& -9
; B=TE
1
©.4 f’""?"‘
Y=mX+C
x 2 §
Z X 7
=4
Rajah 43 Tips :
Murid perlu +* kerana persamaan linear hanya perlu
9 “ ada satu x sahaja pada scbelal kanan
Ungkapkan X dan Y dalam sebutan x dan/atau y.
Express X and Y in terms of x and/or y.

35. y = =3xix - 4)
Pemboleh ubah x dan y dibubungkan oleh y_'__w_‘,
persamaan y’ = -3x(x - 4). x
Rajah 35 menunjukkan graf garis lurus yang é,_”,u

leh dengan Pl X 1. x Y = mX4c
The variables x and y are related by the equation mblhé-o,
V' =-3ux-4). 0=-3x+12
Diogram 35 shows the stroight line graph obtained | x - 4

PEX

36

Pemboleh ubah x dan y dihubungkan oleh
persamaany = px", dengan keadaan p lalah

| pemalar.
‘| The variables x and y are related by the equation

y = px"%, where p Is a constont.

linear.

Convert the equation y = px”* to linear form.

(b

logyo X.

Diagram 36 shows the straight line obtalned

by plotting log,, y against log,, x.

(a) Tukarkan persamaan y = px® kepada bentuk

Rajah 36 menunjukkan graf garis lurus yang
diperoleh dengan memplot logy, y melawan

(a) logyoy =logso p ~ 6(logio X)
I0g10y = ~6(l0g10 x) + €10 P

Y=mX+c

m=-6,c=logyp

(b) () logwp = pintasan-y

logyop =8
log,,»

(0, 8) (i) logyoy=-6(3) +8
logyp y =-10
q=logyy

log, ¥
0 qmiit
LN
Rajah 36

Dlagram 36
Carikan nilal
Find the value of
() logsp.
(i) q.




- @ [z
Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan Ini. (a) 1 2 3 4 5 6 x |067 050 |0.40 Fﬂ p29 [02s
Use graph paper to answer this question. 7
0.52 (0.61f 0. ; ; ; Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini. 1
Jadual 37 menunjukkan nilal-nilal bagi dua i e et bt i ; B Use graph papers to answer this question. y oss pss 17 63 R86 342
pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh daripada Nilai dalam jadual boleh ditulis hingga 2 tempat 7
satu eksperimen. Pemboleh ubah x dan y perpuluhan sahaja (minimum) - | Jadual 38 menunjukkan nilai-nilai bagi dua (b)
dihubungkan oleh persamaan y = pg*~*, dengan | pemboleh ubah, x dan y, yang diperoleh darlpada
keadaan p dan g iatah pemalar. logy ~ | satueksperimen. Pemboleh ubah x dany

Table 37 shows the values of two variables, x and y,

btained from an i The variables x and y
are reloted by the equationy = pq" ", where p and
q are constonts.

dihubungkan oleh persamaan s = go' 9, dengan

| keadaan p dan q ialah pemalar.
Table 38 shows the values of two variables, xand y,
d from an I The xandy

are related by the equation ‘s = f +9, wherepand q

y| 33|41 | 49 | 58 | 72 | 87 are constants.
Jadual 37 x|1s5] 2 [25] 3 |35 &
Table 37
R . y [172]0.63 ] 046|038 035|032 05 !
3| tkan log y melawan (x - 1), dengan -t |
'“m“":)‘;‘m"";: om “‘P;"; 1 ‘_::a:" Jadual 38 01 02 03 03 05 06 07  x
paksiHx- kepada 0.1 uni ; 5 Table 38
paksi-og y. Seterusnya, lukiskan garis lurus 2 ¥ ;
penyuaian terbaik. 1 (x-1 s () 9.9}
3 e Cay x
Plot fog y against (x - 1), by using o scale of 2 | (a) Berdasarkan Jadual 1, bina satu jadual bagi 4
cm to 1 units on the (x - 1)-axis and 2 cm to o s 3 1 19,2
0.1 units on the log y axis. Hence, draw the line Pastikan semua titik di plot dengan betul dan : il dan =, yeplx!*p
of best fit. syarat untuk melakukan penyuaian terbaik ialah S X
(b) Gunakan graf 3nda di (a) " i nilai sekurang-kurangnya 3 titik berada atas garisan ; Based on Table 1, construct a table for the YamX+c
Use your graph in (a) to find the value of dan titik yang tidak kena berada i okies DIA und!'.
W e seimbang/berselang seli { x y
(i) q o s
®) y=pq* | ® plotkan melawan, k 02
fogy=logp +(x-1)logq A otkan yme awan ¥, dengan menggunakan " pintasan-Y
. of -1)+logp
Tips: Mirid boleh melghapel cloomte =0ongfx=3eion skala 2 cm kepada 0.1 unit pada paksl-édan g =464
TDRCG (TiDuR CikGu, i p = pintasan-Y '
) o b: 045 5451 2cm kepada 0.5 unit pada plksb-%, . Seterusnya, =13
T-Table (Bina jadugl baru) p=2818 lukiskan garis lurus penyuaian terbaik. W g
1 1 p= Kecerunan graf
D-Draw (Lukis graf - plot dengan skala yang (i)} 1og q = Kecerunan graf e o Y Plot ; against 7, by using a scale of 2 cm to 0.1 q
diberi) =-6.11
> m=Y2= Y 1 . p
A— S _0.69-045 ( P } units on the > -axis and 2 cm to 0.5 units on the =154(-6.11)
s il 3-0 - /\)' xai
kepada pers linear dan ungkap dalams =008 J"’\-» Ay LYTAY f;axls. Hence, draw the line of best fit. HINSALES
Y=mX+c) 4=1202
C - y -intercept (Pintasan-y berdasarkan graf (c) Gunakan graf anda di (b) untuk mencari nilal
dan dibandingkan dengan persamaan linear tadi) ) Use your graph in (b) to find the value of
G-Gradient (kecerunan dengan membuat 2 M p (i q

pengiraan menggunakan formulam = Y2 =% )
2 =%

10.PENGAMIRAN




* 10.INTEGRATIONS

3% | piberi i 3
[: f(x)dx=—4 , carlkan a) f..fmﬁ: -E/(")‘i"
Given that E fx)x = —4.find =-(-4)
¢ =
(@) [:! (x)dx B [fo-faa
©) o7 (oue = [ 9dc- [ g
_ =0 -7[] 1)
a:ﬁ = [S(4)9)(-1)] - 7(4)
h, (-36+9)+28
e =]
W\Formula: ftu’dx - a™
n+l
40
a) [:f(x)dx =[x
Diberi [ £(xyix = —g.carikan =il
Given dml:’/(x)dx=_s,ﬁmt b) L’maﬂx)u,--ﬂ
7
(a) niali Ef(x)dx L. e sz(xm__%g
the value of L' () 2 o
HET+2-8=-2
(b) nilai k jika L'lmzlmur--? > i o0
5-3)-16=—=
the volue of KIf [txs 27 (optr = -2 i {
7 P
41 Rajah 50 menunjukkan lengkung y = flx) yang Luas rantau berlorek = 26
memotong paksi-x di x = b. Mah[mux'

Diogram 50 shows the curve y = f{x) cutting the x-axis
atx=b.

Rajsh 50

Diagram
Diberi luas rantau berlorek ialah 26 unit’, cari nilzi
[[2700ax
Given that the area of the shaded region is 26 unit’,
find the volue of [*2 £ (xydx

luas rantau berlorek — luas segiempat tepat
[ feoir=26-(4x5)
=6

[(2s00x =2 s
= 2(6)
=12

5 3 11.VECTORS
42| Vektor-vektor adan badalzh bukan sifar dan tidak 9 dan b adalah tidak selari.
selari. Diberi bahawa (h - 1)a= (k- 8)b, dengan (h-1)=(k-8)=0.
keadaan h dan k ialah pemalar.
The vectors gand bare non-zero and non-parollel. it (a) h-1=0
is given that (h - 1)a= (k - 8)b where h and k ore =1
constants. (b) k-8=0
k=8
Cari nilal
* | Find the value of
(a) h
(b) k
| viberi = -20g- 75, O= -4g- 17b dan a) Ab=Ab+3e
=-(-200- 78 - 4g- 17
Be=520- 520 = 160-106
Itis given that = ~200- 7, 0= ~4g~ 175 and Ao+ 3c
] =—{-200- 7b) + 520- 526
B s2g-525. =720-45b
b) ?a 720~ 4
@ Carl?BdanzC ' i
S
Find ABand Ac = 3(160-200)
; S
(b) Seterusnya, tunjukkan titik-titik A, 8 dan C =3
adalah segaris. > 9
Hence, show that points A, 8 and C are collinear. A, 8, Cadaiah segars kerana AG=3 Abdan
bersama-sama terletak pada titik A.

Rajah 44 menunjukkan dua vektor, 3Pdan ?a
Diagram 44 shows two vectors, 35’ and ?Q

3

Ungkapkan
Express

L 3Pdallm bentuk (;)

(

o Be-(¥)
b) %- 1;30&2
=-(10i + 5j) + (~6])

=-10i -5} - 6
=-101-11]

Tips:
0P bermaksud vektor dari asalan.0 (0,0) ke titik
P(105).

W 10 10
5 5
TP.Q perlu takrifkan mengikut hukum segitiga laitu

o+ da




BAin the form (;)

® ?@lhm bentuk xi + yj.

PT intersects the straight line QU at S.

R

Rajah 47
Diagram 47

Diberl bahawa a): 303, 37= T?, ?Q- qdin?ﬂ- Sy

| 1tis given that ?Ua 33R, 3T= 1?, ?@ 2xand ?&- 5S¢

(a) Ungkapkan dalam sebutan xdan y
Express in terms of xand y

0
(UF3

® leeri7$ = h?man?& ?Ut kja dengan keadaan
h dan kialah pemalar, cari nilai h dan k.

Given dmr?s = h?Tand_}S = ?U + k!jQ where
h and k are constants, find the value of h and k.

(W)Pr=FasGr
T
-z:o%(-z‘.g +5y)
s
I-xfix
b)Bs= P il
h'}r-?u»ﬂa
(® )
n(_xogﬁ-%?n.u&»%

nxsSnye2sp) e R A

15 3

= a5+ 2
1S 15

Sy AL

15 15
.zlgu(-‘--Tkly

h=2k ....(1)
S 1S 15
e ak—a

Gantikan (1) ke dalam (2),
5 15 15
3e0-7-Tk

%mmyummy/.
45 Rajah 45 menunjukkan sebuah segl empat tepat
QJKM dan titik N terletak pada garis lurus OK.
Diagram 45 shows a rectangle QJKM and the point N | ON = SNK
lies on the straight line OK. 3*23,»
u & :2(&4«%’) Hukum
5 0 0 Satga
¥ =Z(14x+9y) i
s 15
o J BT LT &
Rajah 45
Diogram 45
Diberi bahawa Os= 145 Of= 9y dan ON = SNK.
umphn&dahmgmn}dm_y
It is given that Bu= 145 OM= Syand ON = SNK.
Express Gyin terms of xand x
20 mh“nmmnm&ammmm a) 3Rl4l+3]
Setah Cartesan. ) Vektor unit pada arah OR
Mmmudmm&hmmam
piane. v 4i+3)
n 34:43'
- — :
s+ i 1 4i-3
R ; i = 51
i 0 | 1B , i 4 4 3
24— — i
14 1 [ {,
O 3 4 6 %
i
Rajah 45 b
Diagram 46 T
P rormuta:
Ungkapkan dalam bentuk d + yi. T
Express in the form x + y].
@ Z
® Ca:hnvehorwildahmmhgn
thmemkvmnlhﬂledlrmolzﬂ
47 Rajah 47 menunjukkan segi tiga PQR.Garis Jurus PT a)(l)akaﬁ'?ﬂ
bersilang dengan garis lurus QU di 5. =245y ‘

Diogram 47 shows o triongle PQR. The straight line

ar Lo

OO mm
L panjang

e

48

Rajah 48 menunjukkan sisi empat ABCD. AED dan
EFC adalah garis lurus,
Diagram 57 shows a quadrilateral ABCD. AED ond

o) (y8D=Bas 2>
=Bae sk

=-S5+ 5(6)




EFC are straight lines. = -5x+ 30y
2 () Be=Ec- B0
=16x- 24y
Be=16
IS
-
a4 H
b) 5>F= &#?F
Rajah 48 ek
Diagram 48 2
=-24y+3 (163
Diveri bahawa As= 5 Az« 6y Be- 165- 20y e 120 | =424y
dln?ki'?c 38-25—70
=Sx-5(6y
It s given that As= sy Ae= 6y Be= 16x- 24y 25-—%& =5x-30y
1
ond B ;?C E % {ax-24y)
(a) Ungkapkan dalam sebutan xdan y 2653
Express in terms of xand y o2
Oleh tu, B, F and D adalah segaris
02 ik %
(b) Tunjukkan bahawa tik-titik 8, Fdan Dadaleh | ©) IE{’I“,IW’*I;‘?’I'
segaris. =(5(d4)" +(30{y)
& Shows that the points 8, F and D are collineor. = (5(2))% + [30(2))
Jika 13 = 2 dan [y =2, carl |8D). =3700
|} = 60.83 unit
(3 =2and [f = 2. ind 1BD).
12.FUNGSI TRIGONOMETR!
12.TRIGONOMIETRIC FUNCTIONS
43 Tips:
1.Murid periu tahu bentuk asas Graf sinus, Graf
kosinus dar Graf tangen bagi
0 <x 52w (radia 0 s x s 360(darjah
5 o (darjah) y=3sin x T Amplitud 3, pusingan =1
2Soalan yang melibotkan modulus periu p .
nilai negatsf ke positf. y=kos %x Amplitud = 1, pusingan = 1.5
3.Graf dilakar bukan pada kertas graf tetapi kertas
kajang sahsja. Graf dilabel dan gunakan skala = = =
seragam samada mengguniakan radian atav Ykos2x ATGRLED, psingin =2
darjah. Cach h tr rl bagl julat
4 Murid mesti tulis dalom bentuk ayat. Bilangan
p i = 7 / Number of solutions(NOS) = 7 Osxs2n
s Amplitud = ketinggion

50 a) Lakarkan graf bagiy = |3 sin 2x| bagi
0sxs2mn F
Sketch the graph of y = |3 sin 2x| for ya[3sin2el "
Osxsan B Fele—
b)Seterusnya, dengan menggunakan paksi yang Z =
sama, lukiskan satu garis lurus yang sesuai untuk =
mencari bilangan penyelesaian bagi persamaan
2-|Ssln2.r[=-%b=slusxslm 9 25 T W e
yatakan b penyel itu. a) 2 2
Hence, using the same axes, draw a suitable straight
line to find the number of solutions to the equation b)2-|3sin2x| = _ﬁ
X
2—[3sanxl=-E[orosx52n. I3S|n2xl'2*j;l_
State the number of solutions. e
o y=2eyg
Tips: (b)murid perlu ubah persamaan baru menjadi
persamaan asal (jadi y) Apabilax=0,y=2
Apabilax=2r,y=3
Bilangan penyelesaian = 8
51 a)Lakarkan graf bagly = -1 -3 kos x bagl 0 S X S 2.
Sketch the graph of y = =1 -3 cos x for 0Sx < 2n.
b) Seterusnya, dengan menggunakan paksi yang
sama, lukiskan satu garis lurus yang sesuai untuk
mencari bilangan penyelesaian bagi persamaan
-6n kos x ==4n + 3x bagl 0 S x S 21
yatakan b penyel itu.
a)
Hence, using the same axes, draw a suitable straight b) -6nkosx=—4r+3x H2m
line to find the number of solutions to the equation & 3
-6n cos x==dn + 3x for 0Sx S 2m. -3kosx=73 "+3ox}-1
State the number of solutions 3
-1-3kosx--20$x- 1
-1-3 kosx-'lx-s
2n
3
yoopXx=- 3
Apabllax=0,y=-3
Apabilax=2r, y=0
Bilangan penyelesaian = 2
T
2 3)Buktikan z; :’;: ';o_s 1’ =tan 2x, 5
f 2tan xkos” x
2tan x a) 2kos x-1

cos” x
P'W“ha'_T—zco -1 ~fan2x

b)(i) Lakarkan graf bagl y =tan 2x bagi 0 s x s 1.
Sketch the graph of y = tan 2x for 0 s x s .

S ( kos'xlj
an x| Tiodx -1

2t kos® x
e gLy
3N X\ kosTx + kos' x- 1,

- ( kos’ x
—g— X
an x| kos x=(1-kos" x

i ( kos’ x )
N X kosTx - sin 7 x,




(ii) Seterusnya, dengan menggunakan paksi yang
sama, lukiskan satu garis lurus yang sesual untuk
mencari bilangan penyelesalan bagi persamaan

2unstx x
2cox-1 " -deohgiOSxSm
\yatakan bl penyel Itu,

Hence, using the same axes, draw a suitable straight
line to find the number of solutions to the equation
2ton xms)x
2cos"x-1
Smtethenmbemlsobm

2
-4=Ojarosxsm

___2tanx
“kos'x-sin’x
kos” x

2tanx
=
1= fosTx

2tanx
“1-tan’x
=tan 2x

bi(i)

2tanxcos’x 2x
0 costx-1 *n~4=0

2
tan2x+r-4=0
2
tan 2x= “ +4

Apabila x=0,y=4
Apabila x=m,y=2
Bilangan penyelesaian = 2

yang dibahagikan sama banyak antara 2 orang

Bilangan nombor = “Cg % Cs

13.PILIHATUR & GABUNGAN

13.PERMUTATIONS &

COMBINATIONS

Berapakah nombor 4 digit boleh dibentuk daripada
digit-digit 3, 4, S, 6, 7 dan 8 jika nombor-nombor ity
adalah

How many 4 digit numbers can be formed from the
digits 3, 4, 5, 6, 7 and 8 if the numbers are

(a) kurang daripada 5 0007
less than 5 0007

(b) nmombor-nombor ganjii?
odd numbers?

22 E [ G

Bilangan nombor=2x5x4x3

(=] (4 3] (3]

Bilangan nombor=5x4x3x3

=180
Tips:
Terdapat 6 digit diberi tetapi 4 digit sahaja yang
hendak dibentuk, jadi buat 4 garis/kotak
a)syarat kurang daripada 5000 bermaksud nombor
mesti bermula dengan 3 atau 4. Jadi ada pilihan dua
nombor sahaja pada kotak pertama, dan masih ada 3
digit untuk dilsi daripada 5 digit yang tinggal.

2 x “py=120
b)nombor ganfil bermaksud petak terakhir perlu diisi

dengan nombor 3,5 atau 7. Jad! terdapat 3 digit yang
boleh dipilih.

Ph, x 3 =180

Terdapat 12 biji guli, setiap satu berlainan warna,

kanak-kanak. Carl bilangan cara yang berlainan =924x1
pembahagian guli-guli itu dapat dilakukan. =924
There are 12 marbles, each with a different colour,
which are to be divided equally between 2 children.
Find the number of different ways the division of the
marbles can be done.
55 a)Bilangan nombor = "'C;
Sebuah sekolah ingin memilih 3 orang pelajar =120
daripada sekumpulan 5 orang lelaki dan 5 orang
puan untuk menyentai suatu pertandi b) Bilangan nombor = *C, x °C;
y malemuuk Kirakan cara pelajar itu boleh dipilih jika =50
A school wants to choose 3 students from @ qmup of
5 boys and 5 girls to participate in @ math [LEkaki | PEREMPUAN | JumiaH | PILH |
contest. Calculate the number of ways the s | S [ 10 [ 3 |
can be chosen If
WPS:' bil jumlah besar iaitu 10
‘a)Tiada t. Maka ambil ju
(a) tldakada sebarang sekatan. ;(:ll)ih 3. Tid’ya';fr:zntin_qkan minﬂn, maka guna C iaitu
there is no restriction. Gabungan.
(b) pelajaryang dipilih terdiri daripada 1 orang
lelaki dan 2 orang perempuan. LELAKI | PEREMPUAN | JUMLAH | PILH
the students chosen consists of 1 boys and 2
girls. diberi 5 5 10
(b) 1 2 - 3
T % - G
56 a) Bilangan nombor = 101
=3 628 800
Dalam almari ada 4 helai kemeja-T yang berlainan
dan 6 helal seluar berlalnan. Hitung bilangan cara b) Bilangan nombor = 51 x 61
yang berlalnan untuk menyusun semula semua =120x 720
pakaian itu dalam satu baris jika =86 400
There are 4 different t-shirts and 6 trousers on a Tips:
cupboard. Calcualte the number of different ways to (a). S.USUN AN =P,
arrange all the clothes In o row If Tiada syarat, 10!=19Py
(a) tiada syarat dikenakan. (b)
no condltion is imposed. j
(b) semua seluar adalah bersebelahan antara satu I
. 6 helai seluar disusun bersebelahan = 6!
sama lain. Baki lagi 4 petak tetapl semua kumpulan seiuar boleh
all the trousers are next to each other. berada di petak kedua, tiga,empat atau lima, maka 5
plithan lagi untuk bergerak = 5.
Jawapan = 6! x 51
14.TABURAN KEBARANGKALIAN
14.PROBABILITY DISTRIBUTIONS

Terdapat 7 soalan dalam satu pertandingan kulz.
Setlap soalan mempunyal 3 pilihan, di mana hanya
satu pilihan adalah betul. Jika scorang peserta
menjawab dengan memilih jawapan secara rawak,
carl kebarangkalian bahawa :

There are 7 questions In a quiz contest. Each question

a)x~ 9(7:3) e O&BIMMIU

n=7, r=5|:>=r1 %
, 1.5 3
P(X=5)= GxG)VxG)

=0.03841

b) P(X22) =1 -P(X=0)-P(X=1)




has 3 choices, of which only one choice is correct. If o
participant answer the questions by choosing the
domly, find the probability that:

(a) tepat S soalan dijawab dengan betul.
exuactly 5 questions answered correctly.

(b) sekurang-kurangnya 2 soalan dijawab dengan
betul.

=1-0.05853 - 0.2048

=0.7367
Tips:
(b)sekurang-kurangnya 22 bermaksud 2,3,4,5,6,7.
Terialu banyak kali pengiraan perlu dilakukan, maka
guna kaedah :
Jumlah kebarangkalian (=1) - Kebarangkalian bagi
nombor sebelum 2 iaitu 1 dan 0

M2 3 4,5 6 7

at least 2 i ctly
TIDAK MAHU! KA
Jisim murid di sebuah sekolah mempunyal taburan
normal dengan min 44 kg dan sisihan piawai S kg. (a) u=44,0=5
The masses of student in @ school have a normal Py omd Taburan
X = °
distribution with a mean of 44 kg and a standard 9 SX®) Normal
deviation of 5 kg. 0_4."“5“
(2) Cari jisim murid yang mempunyal skor-z 2=X 44
X=46kg
bernilai 0.4. 415-43
Find the mass of students whase z-score is 0.4. (b) PX2415)=Pz2—%—)
_ =P(z2 -05)
{b) Jika seorang murid dipilih secara rawak, cari =1-P(Z2 05)
murid u Jisim yang =1-03085
sekurang-kurangnya £1.5 kg. =06915

If o student is chasen ot random, find the
probability that the student has mass of ot least
415kg

Tips:

-Soalan akan sebut taburan normal
~Guna formula Z = L;‘E di mana
=Niloi peristiwa yang berlaku
sisthan piawai, 0 = 5; min p =44

b)sek gk ignya 2. Tulis mak dalam
bentuk kebarangkalian faitu P(X241.5)
Kemudian tukar kan P(X) kepada P(Z) guna formula Z

SUDUT KALKULATOR

Mode Mode SD(1), Shift 3 (DISTR), 3 (R), (-0.5)
*R=Right (kawasan berlorek sebelah kanan)

graph.

Rajah 59
Diagram 59

Kebarangkalian yang diwakill oleh luas rantau
berlorek ialah 0.8599.

The probability represented by the area of the
shaded region is 0.8599.

(a) Carinllal k.
Find the value of k.

X ialah pemboleh ubah rawak selanjar
bertaburan secara normal dengan min 108 dan
sisihan piawai 5. Cari nilai X apabila skor-z ialah
k.
X is a continuous random variable which is
normally distributed with a mean of 108 and @
standard deviation of 5. Find the value of X
when the z-score is k.

(b

(a) P(Z>k)=1-0.8599
=0.1401

P(Z>1.08) = 0.1401
s~ k=-1.08

Baca dari jadual, 0.1401(bahagian dalam jedual) ,
Z=1.08

k= -1.08 kerana k terletak pada paksi negatif

b)u=108,0=5
X-108
5
X=108+5x(-1.08)
=102.6

=-1.08

Rajah 59 menunjukkan satu graf taburan normal
plawal.
Diagram 59 shows a standard normal distribution

Jisim betik dari sebuah kebun mempunyai taburan
normal dengan min 733 g dan sisihan plawal 109 g.
The masses of papayas from a farm have a normal
distribution with a mean of 733 g and a standard
deviation of 109 g.

(a) Carikebarangkalian bahawa sebiji betik yang
dipilih secara rawak dari kebun ini berjisim lebih
daripada 600 g
Find the probability that a papaya chosen
randomly from this farm has a mass of more
than 600 g.

(b) 400 bliji betik diambll secara rawak darl kebun
Itu sebagai sampel.
400 papayas are picked rondomly from the farm
as sample.

(1) Hitung bilangan betik dari sampel ini yang
mempunyal Jisim melebihi 600 g.
Calculate the number of papayas from the

a)u=733,0=109

600 - 733
P(X > 600) =P(Z> 03 )
=p(z>-122) PSS
YT
=1-P(Z>1.22) Y i 7 N
=1-01112 A P(A)-% p
=0.8888 b

I Tommag NS
b)(i) Bilangan betik ()<,
=0.8888x400 O =

=355
334
i) P(X>m) =772 — Y
P - S A
=0, .
P(X<m)=1-0.835 QTTY jadeal mburn 5
=0.165 mempunyal nial
P(Z>0.974) = 0.165 \__ lunne0so0 i
m-733_ X
109, ~-0A74 e
m=6268¢




sample that have a mass of more than 600 g.

(Il) Diberi bahawa 334 betlk dari sampel ini
mempunyal Jisim melebihi m g. Cari nitai m.
Given that 334 papayas from this sample have
a mass of more than m g. Find the value of m.

15.PENGATURCARAAN LINEAR
15.LINEAR PROGRAMMING
61 Gunakan kertas graf untuk menjawab soalan ini. y kurang daripada x y<x
Use graph paper to answer this question. .y less than x
y lebih daripada x y>x
Mira Zafira membuat x ketul kek coklat dan y ketul y more than x
kek keju untuk satu jamuan. Bilangan kek adalah y tidak leblh daripada x y sx
berdasarkan kekangan berikut: y not more than x
Mira Zafire makes x chocolate cakes and y cheese y tidak kurang daripada x y2x
cakes for o party. The number of cakes is based on y not less than x
the following constraints: y sekurang-kurangnya x y2x
I Jumiah bilangan kek tidak boleh melebihi 75 yat least x
ketul. y selebih-leblhnya dua kali ¥ $2x
The total number of cakes cannot exceed 75 bilangan x
pieces. y ot most two times the value of x
il Bdangan kek coklat tidak melebihi 5 kali Bilangan minimum x jalah k x2k
bilangan kek keju. The value of x is k
The number of chocolote cakes connot exceed
5 times the number of cheese cakes. a) Lx+ys7s
il Bilangan kek keju tidak boleh melebihi 30 1
bilangan kek cokiat. RiyEsx
The number of cheese cakes cannot exceed Hi:y <x+30

the number of chocolate cakes by more than
30 pieces.

(2) Tulis tiga ketaksamaan, selainx20andy 20,

yang memenuhi semua kekangan di atas.
Wite three inequaiities, other than x 2 0 and
¥y 2 0, which satisfy all the above constraints.

(b) Dengan menggunakan skala 2 cm kepada 10

ketul kek pada kedua-dua paksi, bina dan lorek
rantau R yang memenuhl semua kekangan di
atas.

Using a scale of 2 cm to 10 cokes on both axes,
construct and shade the region R which satisfies
all the above constroints.

(c) Dengan menggunakan graf yang dibina di (b),
cari

Using the graph constructed in (b), find

() bilangan maksimum kek coklat yang boleh
dibuat,
the maximum number of chocolate cakes thot
con be mode,

{I1) jumizh kos maksimum pembuatan kek jika kos
seketul kek cokdat ialah RM1.00 dan kos
seketul kek keju lalah RM2.50.
the maximum total cost for the cakes if cost
for a cokdot cake is RM1.00 and the cost for o
cheese cake is RM2.50.

b)  Untuk bina graf, bina Jadual ringkas sepertl
berikut:

x+y=75

H

1
Il)y-;x

[ 50 |

[ © |
) y=x+30

[ 30|

[ 0 |

1
¥y

4
0 jo 20 30-.40 S0 60 70 X0

2 - &
o 2r+Sy=30

d) (i)Berdasarkan graf, bilangan maksimum kek

coklat ialah 62.

(i) x+25y=k }x2
2x + Sy =2k

nilai k adalah sebarang foktorsepunya kepeda 2
dons

Katakan k = 25, maka 2x + 5y = 50

0 25

>

10 o

-

“Lukis graf dengan memplot dua titik di atas

Ber graf, jumiah maksimum yuran
terletak pada titik (22, 52).
Jumlah kos maksimum
=(22) + 2.5(52)
=RM152.00
62 Sebuah kilang menghasilkan dua jenis meja, C dan D. (a) 1: 60x + 20y < 1300
Penghasilan setiap meja melibatkan dua proses, laitu IX+y <65
dan Jadual 70 kb II: 30x + 40y > 1200
masa yang diambil untuk memasang dan mengecat 3x+4y 2120
seunit meja C dan seunit meja D. o ¢
n: ; 27
A factory produces two types of table, C and D. The ysax
production of each type of table involves two )3x+y=65

processes, ossemblying and painting. Table 70 shows
the time taken to assembly and paint a table C and a
table D.

Tempoh masa (minit)
i
Meja ime taken (minutes)
Table
. Memasang Mengecat
Assemblying Painting
C 60 30
D 20 40
Jadual 70
Table 70

Kilang itu menghasilkan x unit meja C dan y unit
meja D seharl, Penghasilan meja sehari adalah
berdasarkan kekangan berikut:




The factory produces x tables of type C and y tables
of type D per day. The production of tables per day is
based on the following constraints:

(a)

] ®

{c)

I Jumlah masa maksimum untuk memasang
kedua-dua meja adalah 1 300 minit
The maximum total time for assemblying
both tables is 1 300 minutes,

Il Jumlah masa untuk mengecat kedua-dua
meja adalah sekurang-kurangnya 1 200 minit.
The total time for painting both tables is at
least 1 200 minutes

Nisbah bilangan meja C kepada bilangan meja
D adalah sekurang-kurangnya 1: 4,

The ratio of the number of tables of type Cto

the number of tables of type D is at least
1:4

Tulis tiga ketaksamaan, selainx20and y2 0,
yang memenuhi semua kekangan di atas,
Write three inequalities, other than x 2 0 and
¥ 2 0, which satisfy all the above constraints.

Dengan menggunakan skala 2 cm kepada S meja
mainan pada kedua-dua paksi, bina dan lorek
rantau R yang memenuhi semua kekangan di
atas.

Using a scale of 2 cm to 5 tables on both axes,
construct and shade the region R which satisfies
all the above constraints.

Dengan menggunakan graf yang dibina di (b),
cari
Using the graph constructed in {b), find

bilangan minimum meja D jika bilangan
meja C yang dihasilkan adalah 15 unit
sehari.

the minimum number of tables of type D if
15 tables of type Care produced per day.

(i)

(i) jumlah keuntungan maksimum sehari jika
keuntungan yang diperoleh dari seunit
meja C ialah RM15 dan dari seunit meja D
ialah RM25.

the maximum total profit per day If the
profit from one table C Is RM15 and from

one table D Is RM25.

(b)

as b
ao [l
a5
301

20 410

d IFTPF AR EMITRE: IO P Va2 SRS IR N
O 5 10 15 20 2530 35 40 45

g+ 5r =75

(c) (i) Berdasarkan graf, apabila x =15, nilai minimum

(ii)

y=19.

15x + 25y = k

Maka 3x+5y =75 Ambilk=75
X 0 25
y 15 0

Berdasarkan graf keuntungan maksimum
diperolehi pada titik (9, 37).

Keuntungan maksimum = 15(9) + 25(37)
=RM1 060




